

纪念抗战胜利七十周年

我们的抗战

# 七常委首次“七七”集体观抗战展

习近平强调要牢记伟大历史、伟大功勋、伟大贡献

**本报讯** 在全民族抗战爆发78周年之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平7日前往中国人民抗日战争纪念馆,参观纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年主题展览《伟大胜利 历史贡献》。中共中央政治局常委李克强、张德江、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽参观展览。

习近平强调,全党全国各族人民要牢记由鲜血和生命铸就的中国人民抗日战争的伟大历史,牢记中国人民为维护民族独立和自由、捍卫祖国主权和尊严建立的伟大功勋,牢记中国人民为世界反法西斯战争胜利作出的伟大贡献。珍视和平、警示未来,坚定不移走和平发展道路,坚定不移维护世界和平,万众一心把中国特色社会主义推向前进。

下午3时20分,习近平等领导同志来到位于卢沟桥畔的中国人民抗日战争纪念馆。他们拾阶而上,步入纪念馆序厅,并依次从花台上拿起鲜花,敬献在象征中华民族团结抗战的大型浮雕《铜墙铁壁》前。

随后,习近平等走进展厅参观展览。展览以“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”为主题,共展出1170幅照片、2834件文物和大量视频影像。展示了中华儿女共赴国难、英勇抗击侵略的光辉历史,突出了中国共产党在抗战中的中流砥柱作用,反映了中国为世界反法西斯战争作出的不可磨灭的贡献。

一幅幅图片、一张张图表、一件件实物、一段段视频,吸引了习近平等领导同志的目光。他们不时停下脚步仔细观看,认真听取工作人员讲解,并详细询问有关情况。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记,全国人大常委会副委员长,国务委员,最高人民法院院长,全国政协副主席以及中央军委委员,中央和国家机关有关部门和北京市负责同志等参观了展览。

据新华社



习近平等参观《伟大胜利 历史贡献》主题展览。新华社发

## 相关链接

### 最近两年领导人如何纪念抗战

今年是抗战胜利70周年,抗日战争纪念活动的规格也自然比往年高了不少。那么,党和国家领导人参加抗战纪念活动一般都有哪些讲究?

#### 哪些领导人会出席

按照惯例,9月3日抗战胜利纪念日这天的纪念活动规格,要高于7月7日的纪念活动,而国家领导人往往会在“逢五”、“逢十”的抗战胜利纪念日,也就是9月3日参加纪念活动。

去年7月7日,习近平出席了全民族抗战爆发77周年纪念仪式并讲话,中共中央政治局常委、全国政协主席俞正声主持纪念仪式。仪式后,习近平等党和国家领导人参观了抗战展览。据新华社报道,这是国家最高领导

人首次在“7·7”当天参与官方纪念。

去年9月3日是我国首个抗战胜利纪念日,七名中央政治局常委均参加了官方纪念活动。

#### 领导人去参观什么

去年7月7日习近平等党和国家领导人参观了《伟大胜利——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利》大型主题展览。该展览以“伟大胜利”为主题,全面再现了中国人民14年浴血抗战的历史画卷。共分八个部分:第一部分:民族危机,救亡兴起;第二部分:国共合作,共赴国难;第三部分:抗战灯塔、中流砥柱;第四部分:日军暴行、惨绝人寰;第五部分:浴血疆场、民族壮歌等。

去年9月3日习近平等党

和国家领导人参观的是《伟大贡献——中国与世界反法西斯战争》专题展览。该展览分为五个部分。第一部分:中国率先揭开了世界反法西斯序幕,开辟了第一个大规模反法西斯战场;第二部分:中国抗战打破德意日瓜分世界图谋,保障同盟国“先欧后亚”战略实施;第三部分:亚太地区盟军重要的战略支柱,盟军对日作战重要的后方基地等。展览展出珍贵照片200余幅。

#### 谁还能参加纪念仪式

抗战老兵:参加过抗日战争的老战士和老同志代表,以及抗战烈士家属代表。去年“七七”纪念仪式上,习近平还与一名中国共产党抗战老战士和一名中国国民党抗战老战士共同为“独立自由勋章”雕塑揭幕。据新京报

### 我国要把抗战展办到150多个国家

文化部副部长董伟介绍说,中国将在全球多地举办抗日战争胜利70周年纪念展。

董伟说,今年八九月,将在150多个国家和地区及联合国总部举办《为了和平的纪念——纪念中国人民抗日战争、世界反法西斯战争胜利暨联合国成立70周年展》。

董伟介绍,这个展览一共分为三部分,第一部分是世界反法西斯战争的东方主战场,第二部分是推动建立世界反法西斯统一战线,第三部分是世界反法西斯战争胜利与联合国的建立。

展览通过120余幅黑白历史照片及部分现代彩色照片,分别配上中、英、法、西、阿、俄六种语言的图注解说,图文并茂地再现中国人民抗日战争和世界反法西斯战争历史史实,以及战后中国与世界人民为铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来所作出的积极努力。

据介绍,展览内容以中央档案馆根据所藏文史档案提供的300余幅历史图片及详实文稿为基础。结合抗日战争纪念馆所陈列的两个相关的展览内容和新华社历史图片,根据对国外展出需要综合形成。

据中新社

# 国内首个3D抗战纪念馆上线

国共抗战老兵共敲和平钟

本报济南7月7日讯(记者高扩)7日上午,网上山东抗日战争纪念馆暨山东抗日战争主题展馆开馆仪式在山东博物馆举行,随着现场的和平钟响起,一馆一展正式与广大网民、观众见面。

开馆开展仪式由山东省委常委、宣传部长孙守刚主持。9:30,伴随着庄严的《义勇军进行曲》,现场嘉宾及观众500余人全体起立,齐声高唱国歌。随后,大众报业集团党委书记、董事长、总编辑傅绍万介绍了网上山东抗日战争纪念馆的有关情况,山东省文物局局长谢治秀对山东抗日战争主题展有关情况进行了介绍,山东省委副书记王军民做重要讲话。

接着,抗战老兵王默村、李子学烈士之子李秀泉、国民党抗战老兵熊绪俊,解放军代表王上攀、大学生代表刘锦韬以及少先队员代表钟文博等6人共同撞响了和平钟,标志着网上山东抗日战争纪念馆暨山东抗日战争主题展正

式开馆、开展。

共产党老兵代表王默村出生于1922年,1938年入伍,原部队为第三野战军。他南征北战,历经抗日战争、解放战争、抗美援朝,曾两次负伤,共获解放华北、中南、淮海、渡江、共和国创立者及中共中央、国务院、中央军委为抗日老战士颁发的纪念章十余枚。

国民党老兵代表熊绪俊于1921年7月生,1939年考入黄埔军校武汉二分校。毕业后,被分配到国民革命军第2军第9师第27团七连任见习排长。1941年秋参加宜昌战役,宜昌战役后赴昆明中美训练班,学习培训后参加青年远征军,任205师613团排长、连长等职,在滇西与日军作战,保护中缅公路,确保重要战略物资由盟军进入我国,为抗日战争胜利做出了积极的贡献。

钟声响后,现场嘉宾和观众观看了网上山东抗日战争纪念馆展示片,对国内首个3D抗战纪念馆的展示内容及意义进



6位代表共同撞响和平钟。 大众网记者 王长坤 摄

行了了解。仪式结束后,省领导及社会各界群众代表依次参观山东抗日战争主题展,并到网上山东抗日战争纪念馆互动区进行互动体验。

今天的开馆开展仪式由山东省委宣传部、省委党史研究室、省档案局、大众报业集团、省文化厅、省文物局主办,大众网、山东博物馆承办。北京八路军山东抗日根据地研究会会长罗东进,省人大常委会副主任

宋远方,副省长季缃绮,省政协副主席、民革主委孙继业,省军区副政委孙显宁等领导应邀出席了仪式。

仪式还邀请了参加过抗战的老战士、老同志、老民兵、地方支前模范代表,抗战烈士亲属代表,国民党抗日老兵代表,各民主党派和省工商联负责同志、省委省直机关干部职工代表、解放军代表、大学生和少先队员代表等500余人参加。

### 身边的抗战故事

请说给96706

**本报讯** 2015年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年,山东是抗日战争的重要根据地,见证了日军的暴行,更不乏可歌可泣的抗争故事。虽然硝烟已散,可那段血雨腥风的岁月不能忘记。

近期,本报推出“抗战70周年系列策划”大型报道,将派出记者走访山东各地,寻找八年抗战给山东和山东人民留下的烙印。您或您的长辈、亲朋,如果参加过抗战,经历过那段烽火岁月,目睹过日军暴行,有着鲜为人知的故事,请拨打本报热线96706(长途按市话收费)。本报记者将走近您的身边,倾听并和您重温那段烽火峥嵘的岁月,寻找激励我们继续前进的力量!